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Апстракт: Средствата за  масовна комуникација во 
современите општествени промени, особено во 
ерата на глобализацијата која е потпомогната со  
техничко-технолошката експанзија и масовната кул-
тура, се повеќе заземаат централно место  во  форми-
рањето на јавното мислење за низа значајни праша-
ња од општествено-политичкиот, економскиот и 
културниот живот. Поливалентната функција на ме-
диумите од една страна и од друга плурализмот на 
изборот на медиумски теми, креираат медиумска ре-
алност која  во основа ја имаат демократизацијата на 
јавноста. Но, токму тезата за сестрано информиран 
граѓанин во услови на масовизација на комуникацис-
ките содржини  поради дисфункционалност, најчес-
то на информативната и  аналитичката функција  на 
медиумите, ретроградно делува  врз критичкото јав-
но мислење. Девијациите во тој поглед се: канализи-
рање на јавното мислење, манипулацијата и пропа-
гандата. Редукцијата на општествената свест во исто 
време се одвива на две нивоа  сегрегација и унифи-
кација, а синдромот на идентификација и проекција 
преку медиумските содржини, овозможува креира-
ње на фокусирана јавност. Редукцијата на когнитив-
ната дисонанца што како појава исто така е каракте-
ристична во плуралистичката комуникациска реал-
ност се изразува со улогата на масмедиумите во  

услогласувањето на ставовите и практичните дејст-
вувања на личноста, односно реципиентите.   Тоа  
значи дека доколку  медиумските пораки се во функ-
ција на побрз општествен напредок тие се прифаќа-
ат со побрз интензитет, со поголема дифузија до нај-
голем дел од публиката и се намалува разликата по-
меѓу мислењето на публиката за  појавата, процесите 
и постапките што се медиумски третирани и нивно-
то однесување во соодветните практики. Во фокусот 
на теоретскиот пристап за медиумите и јавното мис-
лење во демократизираната, плуралистичка комуни-
кациска реалност е и ескапистичката  употреба на 
средствата за  масовна комуникација.  

 
Клучни зборови: средства, масовна, комуникација, 
јавно, мислење,  

 
I. ВОВЕД 

 
Истражувањето на оваа тема несомнено опфаќа 

неколку аспекти кои се причиниско-последично 
поврзани со меѓусебни влијанија во процесот на 
комуникација како општествен и интерактивен 
процес. Факт е дека средствата за масовна комуни-
кација во современите општествени промени, ус-
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ловени со глобализацијата и масовизацијата на 
културата, играат  голема улога  во  формирањето 
на јавното мислење во сите сфери на животот: по-
литиката, економијата, културата, спортот. При 
тоа е значајно да се потенцира влијанието на поли-
валентната функција на медиумите која во кому-
никациската реалност подразбира примена на 
професионалните стандарди и критериуми во ор-
ганизацијата и структурата на медиумските про-
изводи и реализирање на плурализмот на интере-
сите на граѓаните. Со тоа креираат медиумска 
реалност која во основа ја има  демократизацијата 
на јавноста. Теоретската концептуализација на те-
зата за сестрано информиран граѓанин, во практи-
ката најчесто поради масовизација на комуника-
циските содржини и дисфункционалност на ме-
диумите, делува ретроградно врз критичкото јав-
но мислење. Редуцираните информативни содржи-
ни и  тенденциозниот пристап во анализата на ак-
туелните појави и процеси наместо да го формира-
ат јавното мислење го канализираат во насока на 
медиумскиот фокус. Манипулацијата и пропаган-
дата се најчестите ефекти која како колективно 
јавно мислење ја изразува само преовладувачката 
свест креирана низ сегрегација и унификација на 
мислењата, ставовите и погледите. Униформира-
ното, наместо критичкото јавно мислење за оддел-
ни комуникциски реалитети овозможува и редук-
ција на когнитивната дисонанца што подразбира 
дека доколку медиумските пораки се во функција 
на побрз општествен напредок тие се прифаќаат 
со побрз интензитет, со поголема дифузија до нај-
голем дел од публиката и се намалува разликата 
помеѓу мислењето на публиката  за  појавата, про-
цесите и постапките што се медиумски третирани 
и нивното однесување во  соодветните практики. 

II. МЕДИУМСКИОТ ПЛУРАЛИЗАМ И ФОРМИРАЊЕТО НА 

ЈАВНОТО МИСЛЕЊЕ 
 
Познато е дека една од основните функции на 

медиумите  е информативната чија основна цел е 
информирање на реципиентите со порака од јавен 
интерес за која се очекува општествена  свесност и 
одреден однос кон новото, непознатото, актуелно-
то и пред се вистинитото и објективното. Во мо-
дерните општества, информативната функција на 
медиумите и информациите се користат за  фор-
мирање, развој и менување на содржините на од-
реден поглед на свет, со тоа што имаат моќ за ре-
лативно кратко време да урнат одреден поглед на 
свет.  

Медиумската рамка или познатиот теоретски 
ракурс - agenda seeting- во медиумската практика 
во национални и во светски рамки  честопати по-
кажува отстапувања во однос на објективните 
критериуми за структурата и организацијата на 
медиумските одржини и пред се во однос на те-
матскиот избор за тоа која информација или дне-
вен настан заслужува да биде објавен. Негативиз-
мот  и идеолошката обоеност на информативните 
медиумски содржини се централни во дневните 
весници и информативните емисии односно радио 
и Тв дневниците. Објективното известување може 
да се постигне кога медиумските содржини може 
да се презентираат така што реципиентите ќе мо-
же да си создадат свое мислење. Објективното ин-
формирање се смета дека е ослободено од предра-
суди, преку него зборуваат и се аргументираат 
фактите. Доколку една информација или вест не 
застапува факти, нема релевантни извори на 
информирање и најмалку три страни и тоа оние 
што го  застапуваат изнесениот став, спротивста-
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вени гледишта и неутрален став во однос на ме-
диумското покривање, тогаш чесните намери во 
информациите не значат објективност. Всушност, 
неутралниот став подразбира вклучување на тре-
тата страна, односно истражување на пулсот- им-
пактот што таа содржина ја има  врз публиката. 
Според оваа концепција, тоа подразбира дека 
објективните вести се одликуваат со точност, пот-
полност, проверливост, фактичност и неутралност. 
Неутралноста е особено значајна бидејќи во фор-
мирањето на јавното мислење влијае врз зголему-
вање на когнитивната димензија за настанот или 
појавата за што се информира, без при тоа да се по-
тенцира едната страна, да се нагласува еден  извор, 
а другиот да се минимизира, со што се  канализира 
мислењето во формирањето на ставови во насока 
на  новинарската информација, односно да се ма-
нипулира јавноста.   

Од анализираната програмска недела во Р. Ма-
кедонија, генерално, дневниците на  национални-
те телевизии покажаа дека на македонската пуб-
лика формално и се нуди висок степен на инфор-
мативен плурализам. Тоа се огледа како во однос 
на темите што го сочинуваат македонското  секој-
дневие, така и во однос на застапеностапеноста на 
институциите на власта и на политичките партии.  
Меѓутоа може да се  констатира дека  плурализмот, 
односно  пропулзивноста за различни гледишта, 
медиумите повеќе го подразбираат како пренос на  
количество информации, отколку квалитет на 
обработката на информациите. Ова е забележител-
но преку доминантноста на  нивото на информи-
раност, односно презентацијата во однос на ниво-
то на аналитичноста односно креацијата во вести-
те. Може да се констатира дека  има поголема зас-
тапеност на информативни наспроти анлитички 

жанрови. Особено кај некои телевизии е изразена 
политичката обоеност во генералните и поединеч-
ните најави на прилозите. Со употреба на атрибу-
ти, емотивни изрази и коментари, информативни-
от елемент на веста наместо неутрален добива по-
зитивен или негативен медиумски контекст. Што 
се однесува до аналитичката креација во дневно- 
информативните емисии, таа често се сведува на 
презентирање на уредничкиот став што ја  одразу-
ва уредувачката политика  на  конкретна медиум-
ска куќа. Притоа не се прикажуваат спротивставе-
ни мислења и дополнителни факти  како и инфор-
мации за настаните со кои објективно ќе биде под-
држан коментарот. 

Во информирањето за општествено-политич-
ките настани, некои медиуми во Македонија ко-
ристат многу непрецизирани и нејасни извори на 
информации, необележани и илустративни мате-
ријали без јасно потекло како и прилози со конф-
ликтен карактер во кои е консултирана само една-
та страна.  Исто така  чест е случајот и на непотпи-
шани текстови особено за теми со недоволно де-
финирани извори и фактографски податоци. Ана-
лизите покажуваат дека медиумите најчесто ги 
користат неименуваните или општо – дефинира-
ните извори за пласирање на непотврдени инфор-
мации од домашната сцена, но и кога информира-
ат за настаните што се случуваат надвор од Маке-
донија. При тоа е големо меѓусебното влијание на 
политиката и медиумите. Во денешни услови, по-
литичката реалност во едно општество во голема 
мера зависи од тоа каква слика добива јавноста за 
политичките случувања преку медиумите. Од дру-
га страна, медиумите се упатени кон политичките 
чинители и случувања поради интересот на јав-
носта за политиката. Како дел од вообичаената но-
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винарска практика и традиција, медиумите не са-
мо што ги пренесуваат пораките и информациите 
од политичките чинители, туку и ги анализираат, 
селектираат, коментираат, даваат свои мислења и 
изнесуваат ставови за нив. Тие исто така повику-
ваат и пренесуваат мислења и ставови на други 
компетентни лица и групи (стручни лица, пора-
нешни вршители на јавни должности и функции и 
сл.) Во однос на аналитичката функција, медиуми-
те ги ставаат настаните и одлуките од политичка-
та сфера под постојана аналитичка лупа, која нај-
често се реализира како критичка и на тој начин 
придонесува до континуирано противставување 
со политичките фактори. Од ова може да се заклу-
чи дека политичките  чинители и медиумите се во 
постојано натегање за надмоќ во однос на проце-
сот на оформување на јавното мислење. Ваквата 
медиумска реалност  може да резултира со ситуа-
ција кога медиумот ќе попушти под притисоците 
на политичките чинители кои можат да се намет-
нат врз медиумот и да ја ограничат или целосно да 
ја потиснат слободата на медиумот.  

 
III. ПОЛИТИЗАЦИЈА НА ЈАВНОТО МИСЛЕЊЕ 

 
Улогата на масовните медиуми во  создавањето 

и  јакнењето на јавното мислење е голема. Уште 
поголема е улогата на слободниот и независниот 
медиум во процесот на демократизацијата бидејќи 
придонесува да се зголеми правото на слобода на 
изразување и мислење. „Во современите општест-
ва, достапноста до информации е критична за ква-
литетот на донесувањето одлуки од страна на 
граѓаните и законодавцитe“ (Белон и Мињо, 
2004:35). Тоа подразбира дека во демократско-раз-
виените општества, ефектите на јавното мислење 

се одразуваат негативно врз власта ако се обиде да 
избега од сопствената одговорност или транспа-
рентност, злоупотребувајќи ги медиумите. Јавното 
мислење има сила што може да изнуди одговор, 
одговорност и отвореност од власта што подраз-
бира гарантирање на демократските врености и 
владеењето на правото. Притоа, најголема предно-
ст на јавното мислење формирано преку медиуми-
те се состои во тоа што одговорноста за (не)рабо-
тењето на власта и политичките субјекти не треба 
да ја бара само од избори на избори, тука да ја пос-
тавува како секојдневна тема. Затоа јавното мис-
лење претставува силен демократски коректив кој 
ги штити и ги промовира темелите на добро вла-
деење. 

Агенда сетингот, односно медиумската рамка 
како призвод од медиумската реалност може да се 
определи како „… медиумски процес на создавање 
јавна свест за најистакнатите и за најважните јав-
ни работи“ (Кунцих и Ципфел, 1998:128). Од голе-
миот број настани и теми што се регистрирани  во 
текот на еден ден  од страна  на медиумите, уред-
никот избира само некои од нив кои тој ги смета 
за поважни или поинтересни од другите. Тоа значи 
дека медиумите ја имаат клучната улога при офор-
мувањето на јавните теми со што го формираат 
јавно мислење. Агенда сетингот влијае на тоа за 
кои прашања треба да се информира, дебатира и 
размислува. Во овој контекст политикологот Бер-
нард Коен (Bernard Cohen) вели: „Печатот, т.е. ме-
диумите, можеби и не се толку успешни во тоа да 
им кажат на луѓето што да мислат, но е вчудоневи-
дувачки колку се успешни во тоа  да им кажат на 
луѓето на што да мислат“  (исто:128).  

Јавното мислење кое како дискурс се определу-
ва како ставови, гледишта и верувања за одредени 
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политички и општествени прашања кои ги има од-
редена публика или поголем број на луѓе, е услове-
но од три елементи: публика, порака и медиум. 
Мора да постои порака која ќе биде некому наме-
нета, до граѓаните или друга целна група и мора 
да постои начин преку кој истата порака ќе се пре-
несе, односно комуникациски канал во зависност 
од изборот и компетентноста. Јавното мислење е 
неопходно за политиката бидејки тоа е единстве-
ниот начин преку кој политичарите можат да се 
здобијат со поддршка, гласови, симпатии, но од 
друга страна,  може да биде и нивниот најголем 
противник. Јавното мислење е управувано и кон-
тролирано токму од политичарите. Тие тежнеат 
кон тоа да создат онаква перцепција кај публиката 
каква што ним им одговара, би им одела во корист 
за одредени цели и би им помогнала за остварува-
ње на одредени планови. Перцепцијата која тие ќе 
ја создаваат кај публиката е токму јавното мисле-
ње. Пропагандата и различните видови на манипу-
лација, како и други тактитки, го политизираат  
јавното мислење преку користење на различни по-
датоци или информации со цел заведување на јав-
носта, односно насочување на вниманието кон 
онаа порака или значење кое авторот, без разлика 
на валидноста на податокот, сака да го предизвика 
со цел да оствари контрола над примачите на ин-
формации. 

„Поимот пропаганда означува  дејност чија цел 
е да влијае на  широки општествени слоеви по пат 
на ширење на идеи“ (Street, 2003:7). Зборот пропа-
ганда има изразено негативно значење бидејќи 
подразбира и дисеминација на идеи, информации, 
гласини, се со цел помагање или нанесување на 
штета на одредена институција, кауза, прашање 
или поединец.  

 Манипулацијата на медиумите во  плуралис-
тичката комуникациска реалност се врши со се-
лекцијата на теми, настани и јазик  преку кои  се  
организираат и пренесуваат пораките на одреден 
медиум во одреден термин, при што се вршат раз-
ни обиди за смислено креирање на јавното мисле-
ње. Целта е отапување на јавноста, создавање ре-
дуцирана јавност и наместо развивање на критич-
ко јавно мислење што ќе претставува демократска 
форма на медиумска партиципација на публиката, 
се создава медиумска проекција на одредно мисле-
ње кое тежнее да се наметне како репрезент на 
граѓанската јавност. 

Процесот на оформување на медиумските по-
литичко-информативни содржини ја  креираат ме-
диумската реалност што се разликува од вистин-
ската реалност. Континуираното присуство на од-
редена тема и нејзиното медиумско третирање 
низ разновидни форми на медиумско изразување 
прераснува во медиумско заложување или (Media 
Advocacy). Во медиумската терминологија тоа се 
дефинира како „… стратешка употреба на медиу-
мите за промоција на одредена јавна иницијатива 
или стојалиштe“ (Lorimer, 1998: 67). Кога медиу-
мите ќе се заложат за одредена проблематика и 
тоа го изнесуваат пред јавноста, тогаш одредениот 
проблем  што се третира, го трансформираат во 
јавно прашање.  

 Особено значaјно е да се потенцира прашањето 
за  социјалниот и хуманиот аспект на  медиумска-
та порака односно на новата информација, нејзи-
ното влијание во формирањето на јавното мисле-
ње и интензитетот на зголемување на когнитив-
ната димензија кај одредени интересни групи. Се-
лекцијата на темите и вредностите и прашањата 
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околу фактите ги определуваат димензиите на ме-
диумското влијание, а конструкцијата на медиум-
ската реалност во дневните случувања придонесу-
ва за хомогенизација на медиумските содржини. 
Притоа медиумите влијаат во одредувањето и 
структурата на темите. Особено големо е значење-
то на медиумите при создавање ставови за непоз-
нати теми особено доколку се повторуваат инфор-
мации за  дотогаш непознати прашања од опш-
тествената реалност, а притоа  се редуцира плура-
лизмот на изворите на информациите или пак пос-
тои објективна неможност да се следат содржини-
те во другите медиуми. Идеолошки обоената вест 
влијае директно врз создавањето на ставови кои 
значат приближување или оддалечување до една 
политичка опција како и во политизацијата на 
одлуките, појавите и процесите особено кај неут-
ралните реципиенти или пак кај помалку образо-
ваната публика. Инструментализацијата на инфор-
мациите доведува до манипулација на јавното 
мислење. Тоа подразбира дека често се  избираат 
медиумски содржини според можноста за нивното 
користење (инструментална вредност) во групни-
от живот.  Синдромот на идентификација и проек-
ција со негативните вести поврзани со егзистенци-
јата, животот, личната безбедност и сигурност на 
публиката ги зголемува предусловите за нивно 
мултициплирање во реалноста и придонесува  до 
асоцијални  појави и промени во социјалната пси-
хологија и во реализирањето на  одредени опш-
тествени улоги. Покрај ова, објективните стандар-
ди во креирањето на медиумската информација, 
можат да доведат и до пораст на фактичката ин-
формираност и на знаењето без да  уследи про-
мена на ставот и на однесувањето. 

IV. АНАЛИТИЧКИОТ ПРИСТАП КОН ТЕОРИЈАТА ЗА 

КОГНИТИВНА ДИСОНАНЦА 
 
„Ако постои мала или воопшто не постои дисо-

нанца, не би можеле да очекуваме еднакви видови 
селективност при изложувањето на изворите на 
поддршка и на изворите на информации. Всушно-
ст, мотивацијата би морала да биде насочена кон 
барање на поддршка или нови информации или 
таа да биде сосема отсутна кога  дисонанцата не 
посто“  (Festinger, 1999: 185). Леон Фестингер 
(1957) ја претстави во општи рамки теоријата за 
конзистенцата со која го објаснува широкиот  
спектар на  појавите кои се последица од влијание-
то на општеството. При тоа  акцентот е ставен на  
динамиката на  надминување на  неконзистенцата 
меѓу когнитивните елементи што тој ги каракте-
ризира како лични мислења на индивидуата, неј-
зиното знаење за сопствените постапки како и за 
постапките на другите, а исто така и знаењето за 
спротивните мислења што ги имаат другите. Спо-
ред него, чувството на несигурност, непријатност, 
фрустрација или стрес, луѓето сакаат да го надми-
нат со  комуницирање, а ваквата појава ја квали-
фикува како когнитивна дисонанца. Фестингер во 
рамките на својата теорија развива неколку тези 
според кои „...(1) може да постои дисонантен или 
неусогласен  однос  меѓу когнитивните елементи; 
(2) постоењето на  дисонанца предизвикува при-
тисок во насока на намалување на дисонанцата и 
избегнување на зголемување на дисонанцата; (3) 
појавите преку кои се изразува дејствувањето на 
тие притисоци, вклучуваат промени во донесува-
њето, когнитивни промени и внимателно изложу-
вање на нови информации и нови мислења  
(исто:185).   
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Исказите кои се добиваат преку информативна-
та функција на медиумите ги информираат и поду-
чуваат реципиентите, а на тој начин може да дојде 
до несогласување на она што се добива како пора-
ка од средствата за масовна комуникација и сопст-
веното мислење на реципиентите. Оваа појава во 
социологијата на масовните комуникации се наре-
кува когнитивна дисонанца, за која може да се збо-
рува во две нивоа. Првото е кога информативната 
функција влијае да се смали (редуцира) или да се 
зголеми дисонанцата помеѓу мислењето и однесу-
вањето. Доколку информациите придонесуваат да 
се усогласат ставовите и практичните дејствувања 
на личноста, тогаш станува збор за редукција на 
когнитивната дисонанца. Второто ниво на когни-
тивната дисонанца се однесува на дисонанцата по-
меѓу содржините на пораката кои доаѓаат од сред-
ствата за масовна комуникација и сопственото 
мислење на примачите на пораките. Секоја инфор-
мација во процесот на масовното комуницирање 
влијае да ја усогласи или да ја редуцира оваа соз-
најна дисонанца. Анализата на медиумската прак-
тика покажува дека доколку информациите кои 
доаѓаат од  масмедиумите се во функција на побрз 
социјален напредок, тие многу брзо се прифаќаат 
и доаѓа до редукција на когнитивната дисонанца. 

Како историски детерминирана, динамична и 
длабоко интегрирана категорија во структурата 
на едно општество, општествената свест е најопш-
та рамка  од која произлегува однесувањето на ин-
дивидуите. Тоа подразбира дека однесувањето на 
поединецот не е никогаш однесување само по себе, 
туку секогаш има некој извор во одреден систем 
на вредности кои се операционализирани низ нор-
мите чиј краен исход е одредена општествена 

свест. Во модерните општества, средствата за ма-
совна комуникација се користат за формирање, 
развој и менување на содржините на одреден пог-
лед на свет. Облиците на креирање на јавното мис-
лење за актуелните појави и процеси придонесува 
за  промени во нивото на барањата, односно кри-
териумите на реципиентите, што може да создадат 
ситуација на чувство на лишување од нешто, од-
носно создаваат состојба на релативна деприваци-
ја.  При тоа треба да се знае дека  со овој поим се 
означува проценката на сопствената општествена 
положба според релативни критериуми, односно 
при споредување на приходите, привилегиите, 
благосостојбата и сл. со групи или индивидуи со 
кои се ориентира личноста. Со оглед дека апсолут-
ната депривација означува чувство на лишеност 
според објективни критериуми на мислење, разли-
ката помеѓу овие два ракурси е значајна во форми-
рањето на јавното мислење, особено во ерата на 
културната глобализација, каде апсолутната се 
трансформира во релативна депривација. Или по-
точно, глобалните медиуми, особено филмот се по-
малку се насочуваат кон создавање на продуктив-
но-ориентирани вредности како што се штедење-
то, инвестициите, позитивното вреднување на 
претприемништвото, а се повеќе се шират потро-
шувачките ориентации. 

Во дадени околности, особено кога постои дис-
функционалност помеѓу информативната, едука-
тивната и забавно-рекреативната функција на 
медиумите на сметка на зголемениот простор на за-
бавните медиумски содржини, постои можност 
средствата за масовна комуникација да овозможат 
бегство од вистината и при тоа да не доведат до 
зголемување на нивото на  барањата кај публиката 
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што се нарекува ескапистичка употреба на медиу-
мите. Со ваквата компензаторска употреба на ме-
диумите, како резултат на личната депривација или 
пак депривацијата условена од социо-културната 
средина, тие придонесуваат за отстранување на 
привремените депресии, но не овозможуваат ре-
шавање на проблемите. Несоздавањето на критич-
ка јавност, од една страна ја губи самоиницијатив-
носта и креативноста на  публиката во креирање 
начини и средства за  решавање на одредени кому-
никациски реалитети, а од друга потиснувањето на 
реалните проблемски ситуации може да доведе до 
активирање на еден затворен круг кој  би имал 
фунција повеќе да ги заострува проблемите. 

 
V. ЗАКЛУЧОК 

 
Јавното мислење е преовладувачки став на при-

падниците на една глобална, општествена заедни-
ца за определени општествени појави, за опреде-
лени постапки и однесувања на групи и поединци 
и особено за акциите на политичките и другите 
општествени фактори кои имаат вистинско или 
имагинарно значење за животот во соодветното 
општество. Во рамките на  институционализира-
ното формирање на јавно мислење преку масовни-
те медиуми, честа е појавата на манипулација со 
јавното мислење која може да се изведува со се-
лекција на факти и вредности, редукција на ин-
формативни содржини и користење на еднострани 
извори на информирање, како и со пропагандата. 
Канализираното јавно мислење во плуралистичка-
та комуникациска реалност претставува дејствува-
ње на поединец или група со цел во свеста на луѓе-
то да се  фокусира однапред смислено влијание со 

посредство на информативни содржини со кои се 
интерпретирани настани од социјалната или ду-
ховната потреба на колективитетите. Со оглед 
дека станува збор за организиран и структуиран 
начин на конструкција на медиумската реалност и 
идејно ангажиран однос кон целта на медиумската 
порака, секоја употреба на средствата за масовно 
комуницирање претставува манипулација. Ефек-
тите од инструментализираната јавност се одразу-
ваат во недостаток на индивидуалната иницијати-
ва на публиката, во нивната недоволна самоактуе-
лизација во општествено-политичката, економска-
та и културната реалност како и во масовизација-
та на општествената контрола врз  поединечните 
мислења, ставови и вредносни ориентации. Демо-
кратизацијата на јавноста во медиумскиот плура-
лизам се повеќе се изразува  во количеството на 
медиумски содржини од информативен карактер 
во вредносно обоен медиумски контекст – позити-
вен или негативен, а многу помалку како неутра-
лен став во функција на формирање на јавното 
мислење за одредена појава, процес или актуелен 
проблем. Во тие рамки, јавното мислење преставу-
ва инструмент за наметнување на доминантно 
(предодредено) колективно мислење и вреднува-
ње на комуникациската реалност. Редукцијата на 
когнитивната дисонанца и ескапистичката упо-
треба на медиумите се само производ на  дисфунк-
ционалната употреба на медиумите во формира-
њето на јавното мислење. Или поточно, тие се ре-
зултат на влијанието и ефектите на медиумите во 
канализирање на јавното мислење во поглед на 
наметнувањето на теми, актуелности, ставови и  
вреднувања според кои се очекуваат и соодветни 
ефекти кај публиката. 
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